

长生镇龙汇社区

# 4000亩油茶结出“黄金果”

本报记者 黄婧曦



俯瞰油茶基地。

记者 李亚军 摄影

8月21日,走进长生镇龙汇社区,漫山遍野的油茶树枝头已是果实累累。油茶果外壳红绿相间,饱满结实,像一个个小灯笼挂满枝头,预示着又一个丰收季的来临。

近年来,在政府引导、企业带动和农户积极参与下,长生镇龙汇社区的油茶产业已发展成为当地乡村振兴的重要支柱,更以其卓越品质和多元价值,走向了全国市场。

## 一粒茶籽 带动一方产业

长生镇的油茶种植始于2014年,但初期由于市场价格不高,农户种植和管护意愿较低。

转机出现在2018年至2019年,老油茶树逐步进入丰产期,迫切需要科学的管理与整体的规划。在两届驻村工作队的积

极推动下,2022年成功引进了彭水县长生生态农业开发有限公司,不仅盘活了2600余亩老茶树,还新扩种了1000多亩。如今龙汇社区油茶基地总面积已接近4000亩,形成了规模化的种植格局,油茶产业逐渐焕发生机。

在机制方面,龙汇社区以“农户+公司+集体”的模式发展油茶产业,并通过“631”分红机制,充分调动了农户积极性。即:农户以土地入股占60%,企业提供资金与技术、负责管护占30%,村集体通过协助管护和现金入股占10%。

在收入方面,企业以市场价格收购茶籽,收购价约为每斤1.2元至1.5元。此外村民还可通过参与除草、采摘等劳务获得工资,每天能拿到80至100元的务工收入。通过茶籽收购、土地入股、劳务管护、收益分红等多渠道收入,龙汇社区全体农户增收300万元至400万元。2024年村集体经济实现年分红5.7万元,真正实现了“资源变资产、资

金变股金、农民变股东”。

## 一滴好油 凝聚科技与匠心

走进长生生态农业开发有限公司的油茶加工厂,现代化生产车间内机器轰鸣,工人们正忙碌于倒籽、搅拌、操控设备等工序。

这座2025年1月正式投产的工厂,占地3800平方米,配备智能化生产线,日精炼油产能达6吨,年设计产能600吨。

公司负责人冉光伟介绍,他们的油茶籽通过冷榨工艺加工,温度严格控制在80度以下,最大限度保留营养成分。“20斤鲜果才能榨一斤油,我们的油也达到了国家一级标准。茶油单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸含量高达80%以上,富含山茶甙、角鲨烯等活性成分,不仅适合烹饪、凉拌,还可直接食用或用于护肤,营养价值超过了橄榄油。”

除了主打产品茶油,公司还与江南大学合作研发了茶油手工皂、口服液、护肤品等衍生产品,延伸产业链条。油茶籽壳可用于制作活性炭,茶皂素则用于洗漱用品,真正实现了“吃干榨净”、绿色循环。

## 一个品牌 汇聚多方力量

“汇长生”是长生镇油茶产业的品牌,其名取自长生镇与龙汇社区,寓意“汇聚长生,生生不息”,承载着带动农户增收,推动地方发展的初心与使命。

老百姓对油茶树悉心照料,企业为油茶的发展提供技术支持,驻村工作队借助抖音、视频号等多媒体进行宣传,县商务委积极搭桥拓市提供展销平台与消费帮扶渠道,推动产品销往江苏、浙江、山东、广东等多地市场……

“汇长生”品牌的影响力持续提升,2024年公司产值突破1300万,生产茶油20万斤,鲜果产量超过300万斤。

展望未来,冉光伟表示,公司将继续坚守助力乡村振兴的初心,依托油茶加工厂,扩大种植规模,提升管护水平,深化产品研发,拓宽农户增收途径,为当地经济社会高质量发展注入持久动力。

## 聚焦聊彭协作

本报讯(记者 张影 张玉婷)8月25日,东西协作(聊城·彭水)暨教育人才“组团式”帮扶工作对接会在县教委举行。

聊城市教体局总督学尹延军出席并讲话,彭水自治县领导柳振方出席并讲话。

尹延军说,帮扶团队要牢记使命,全身心投入教育教学工作,发挥自身专业优势特长,将聊城课堂改革、先进教学理念与方法与彭水实际相结合因地制宜开展精准帮扶,严守纪律,服从管理,尊重当地习俗习惯,以务实作风展示聊城教师良好风貌,高质量完成帮扶任务。

柳振方向聊城市教体局对彭水教育事业的鼎力支持表示衷心的感谢,向怀揣教育热忱奔赴彭水参与支教的各位老师致以崇高的敬意。他说,自结对帮扶项目启动以来,两地学校心手相牵、密切联动,交流互派常态化开展,结对帮扶精细化推进。聊城市的各位同仁带着先进的管理经验、前沿的教学理念和务实的育人举措,让彭水的师生们感受到了来自齐鲁大地的教育温情。同时,在支教期间,一定要时刻注意自身安全,并尽快转变身份角色,主动熟悉当地教学情况、适应岗位要求,把优质的教学带给孩子们。

据悉,此次我县受援学校有县民族中学、县职教中心、郁山中学、彭水二小、彭水三小、彭水四小。聊城到彭水支教老师总共27人,其中教育人才组团式帮扶7人,鲁渝对口协作支教教师20人。

(上接1版)

“从菌子水肥管护到烘干火候和时间控制,都学了一遍。”如今,在竹荪菌采收的两个多月时间里,冉茂财能有超过6000元的务工收入。

不仅如此,在8月末竹荪菌采收完成后,大棚里就将开始进行羊肚菌育种。明年3月份左右,大棚产出的羊肚菌就将迎来采收季,冉茂财又将收入超过5000元。

除了不到5亩地的食用菌大棚,香树村还发展了100亩黄精、200亩脐橙、100亩高粱等“小产业”,产业项目覆盖全村60%以上农户,户均增收超过5000元。

“虽然都是小产业,但我们采取‘公司+集体经济+农户’发展模式,每个产业基地配备1名村干部、1名党员和技术员,精耕细作、确保产业发展提质增效。”廖石川介绍,去年石盘乡的香树村和石新村集体经济收入均突破20万元。去年底,香树村还进行了首次分红,让村民共享发展成果。

## “小组合”特色鲜明 带动村民持续增收

忙完食用菌大棚的活,谢岚峰马不停蹄赶往海拔1000多米的大田坝。这里,他自己种植的5亩多西瓜已进入采摘期。

“以前这里都是荒山荒坡或者闲置地,

# 石盘:发展特色“小经济” 进发增收“大能量”

草比人还高。”谢岚峰开垦了这片荒坡,进行西瓜、苞谷、辣椒、荞麦等作物轮作。“去年辣椒和荞麦轮作,收入10万元左右,人工费开支接近5万元。”

去年,年过六旬的罗应琼和曾书安等人都通过为谢岚峰帮工挣得近万元收入。

在石盘乡,通过特色产业“小组合”带动村民增收的业主还有不少。

石新村村民黄昌龙50余亩果园里的苹果桃也已进入采摘季。

桃园里,红彤彤的苹果桃压弯了枝头,在阳光下泛着诱人的光泽。来自彭水县城的李巧巧一家正忙着采摘:“趁着周末带孩子来体验采摘,这里不仅凉快,还能让孩子亲近大自然。”

“苹果桃到丰产期了,亩产能达到2000斤。”黄昌龙介绍,今年天气好、加上精心管理,苹果桃色泽鲜艳,前来采摘的人特别多。

不仅是苹果桃,果园里的高山黄金梨、李子等水果也将陆续进入采摘季,水果采摘活动将持续至9月份。

44岁的石新村村民王传容流转100

余亩山地种植圆黄梨,现已进入丰产期。圆黄梨树下,王传容还套种了魔芋,并养殖了200余桶蜜蜂和100多只羊子。在不适合栽植圆黄梨的区域,王传容又栽植了2000多株漆树。

去年,圆黄梨、魔芋、蜂蜜、漆树的组合,为王传容带来了30余万元收入,也为冉素容、王礼军、罗华英等20余名村民带来了近10万元的务工收入。

“石盘这里到处都是石头,连片的土地少得很,每一块地都要充分利用。”下一步,王传容计划利用自己的特色产业“小组合”和石盘乡的高海拔开办农家乐,为夏季避暑游客提供餐饮食宿。

## “小旅游”做精做优 让村民吃上“旅游饭”

王传容的农家乐还在筹划中,石新村集体经济组织打造的避暑星空民宿在今年夏天已是一房难求。

“石盘乡最高海拔1404米,年平均气温只有20℃,离彭水县城也仅有半个多小时车程,是夏季避暑纳凉的好地方。”廖石川介绍,虽然受交通条件限制,目前游客还不是特别多,但有部分游客已是连续几年选择到石新村的星空民宿避暑纳凉。

去年8月,2024“世界苗乡·养心彭水”“紫气东来·云上石盘”全民健身跑暨石盘乡村旅游系列活动举行。活动内容除了全民健身跑外,还有星空音乐啤酒节、农特产品展销会、书画作品展等,吸引了不少运动爱好者、游客前往参加。

今年7月26日,石盘乡又举行了“乌江之巅·康养石盘”趁秋纳凉乡村旅游系列活动。其中不仅有15公里的养心健身跑“村马”,也有农产品展销、瓜果采摘、林下抓鸡、户外露营的“村趣”,还有“送文化下乡”、村民和干部职工登台演出的“村晚”。

特别是15公里的养心健身跑活动,还吸引了来自重庆中心城区和其他区县,以及贵州、湖南、广州的跑步爱好者参与其中。

“目前,石盘乡的避暑旅游经济还处于起步阶段,但我们有着原生态、海拔高、离城近等优势,我们要把‘小旅游’做精做优,让村民吃上‘旅游饭’。”廖石川介绍,目前,由彭水万足至石盘的14公里道路正在实施公路安全提升工程,将把原本4.5米宽的路面拓展至7.5米,同时加装护栏等安全设施。“工程完工后,从彭水县城到石盘乡的车程将缩短至20分钟以内,石盘乡的发展将越来越好。”